

LALACHUALLIDAD



Su publicación es de la Sra. viuda de D. Jaime Hernandez, calle de los Treinta y Tres Nros. 1.

ADMINISTRADOR RESPONSABLE

JOSE B. COSTA.

La suscripción mensual—UN PESO NACIONAL—Se publica

por la tarde—Avisos y comunicados hasta las 3 de la tarde.

VARIEDADES

EL PRISIONERO.

EL PRINCIPE DON CARLOS DE VIANA.

Canta al son de su espejor.
El cautivo su dolor;
Toda su vida es encierro
En sus canciones de amor.

Una de las mañanas del mes de Abril, cuando los hermosos rayos del sol comienzan a alegrar la tierra con la vuelta de la primavera, alegraba también el alma de un cautivo doncel, preso en una de las torres Aljafería de Zaragoza.

Pasaba este largas horas de su prisión cantando, y acompañaba su hermosa voz con el armonioso sonido de una flauta.

Aunque ninguna distinción se veía en sus vestidos, lo rico de la tela de estos, las nobles facciones que no había podido desfigurar el abatimiento de la prisión, revelaban que pertenecía a una de las más altas clases de la sociedad.

En efecto, aquél joven de hermosos ojos y luenga cabellera rubia, parecido a una madeja de hebras de oro, era el hijo del poderoso rey de Aragón, era el verdadero rey de Navarra, el infante don Carlos, príncipe de Viana, hijo del poderoso Juan II, y de la reina doña Blanca, hija y heredera de Carlos III, rey de Navarra.

Aquel joven había perdido desde muy niño a su madre, y al perderla había tenido la desgracia de que olvidando su padre a aquella princesa tan hermosa, que era el ídolo de sus pueblos, hubiese contraído segundo matrimonio con una mujer alta, orgullosa, doña Juana, hija del almirante de Castilla.

Creció aquel príncipe lejos del regazo materno, entre gado y el poder de la madrastra; y aquella madrastra reia en él a su señor de la corona de Navarra no pudiendo habituarse a que su marido fuese solamente un regente o ad-

ministrador de su reino. Así es que comenzó contra él una serie de persecuciones que los pueblos no miraron con indiferencia.

Veían en aquél doncel de agraciado tallo y gentil rostro al señor natural que la Providencia les había deparado veían que una mujer ambiciosa le robaba sus derechos y su poder, y un día se alzaron como un solo hombre todos ellos y colocaron sobre sus sienes la corona que su madre le había transmitido al morir.

La activa Juana no pudo ver con ojo tranquilo el amor que los pueblos profesaban a aquél joven, y escitó a su marido don Juan II, a quien dominaba completamente, a que castigase lo que ella llamaba la usurpación de su hijo.

Aquel rey débil y dominado por su mujer, salió al campo de batalla, y el mando vió con asombro que en los campos de Navarra se batían el padre y el hijo. La suerte fue contraria esta vez a la justicia y a la razón; el desgraciado doncel cayó en poder de su padre, y este lo hizo encerrar estrechamente en una torre.

No bastaba a la ambiciosa madrastra que el joven rey estuviese prisionero; era preciso que dejase de existir para ver tranquila a su marido llevar el título de Rey de Navarra, y para que este pudiese trasmitirselo después al hijo que había tenido en este su segundo matrimonio; quiso que la cabeza del inocente doncel cayese como la de un rebelde. Trataron pues de formarlo proceso; pero a los acentos de amor y de indignación, que alzó el pueblo en favor de su príncipe vencido, se unió el eco y los ruegos de todos los reyes de la Europa, que no podían menos de reconocer el derecho que asistía al joven príncipe de Viana.

No pudo la indigna madrastra hacer que la cuchilla del padre cayese sobre la cabeza del inocente hijo. Entonces se apeló a una especie de transacción, y esta ley aparentó perdonar la revolución de su hijo, exigiendo de este la par-

tebra de que mientras viviese no tomara el título de rey de Navarra.

Salio el cautivo doncel de la estrecha prisión en que había estado por más de dos años; pero los pueblos le instaron por segunda vez a que no niendose a su cabeza los libertarse del yugo de aquella mujer indigna y cruel que los tiranizaba.

La inexperiencia del doncel no le dejó calcular los recursos con que contaba su rey su padre. Volvió a salir al campo de batalla, y fue vencido segunda vez, si bien con la suerte de no caer en las manos de sus enemigos. Entonces huyó a Navarre, y se refugió al lado del rey don Alfonso, hermano mayor de su padre. Quiso aquél ser el mediador entre las graves disidencias que se habían suscitado entre el padre y el hijo; quiso ver de concluir con aquél odio reciproco que repugnaba a la naturaleza, empero la muerte cortó el hijo de estas negociaciones. Quedaron pues enemistados el padre y el hijo; pero la nobleza de este fue causa de la reconciliación.

La sucesión de Alfonso debía pasar a su hermano el rey de Aragón. Cisneros, Cerdeña, y otros países ofrecieron la corona al príncipe don Carlos, cuyo afecto les había ganado con la gentil apostura y con su noble conducta. El hijo que dos veces había combatido a su padre en el campo de batalla, esta vez a larga distancia de él, y con todos los medios de poder asegurar en sus sienes aquella corona, se contentó con tomar el gobierno de aquellos reinos como encargado y delegado de su padre. Tan noble conducta le valió la reconciliación con su padre, el que le concedió el condado de Barcelona.

Durante las correrías, efecto de la persecución que había sufrido por su madrastra, había el príncipe don Carlos conocido a la infanta Isabel, hermana de Enrique IV, rey de Castilla. La llama del amor había prendido en el corazón de aquellos 2 jóvenes, y don Carlos había obtenido el consentimiento

de su padre para aquél matrimonio, que tan ventajoso era para ambas coronas, pero la cruel madrastra Juana había destinado en secreto aquella princesa para su hijo don Fernando, que después fué el gran rey Católico con cuyo enlace quedaron unidos todos los reinos de España.

Así el odio de la madrastra del príncipe de Viana vino a ser el poderoso móvil de uno de los sucesos más grandes que ha presenciado el mundo, a saber, la reunión de la monarquía española, compuesta antes de tantos y tan diversos reinos.

Resistió el príncipe Carlos con todas sus fuerzas los proyectos de la reina doña Juana, su madrastra, habiéndola con tal resolución y desenfado, que el rey dominando siempre por ella, mandó a su hijo prisionero a Zaragoza.

Encerrado en el castillo de la Aljafería allí pasaba sus días, maldiciendo su ingrata suerte, que desde la pérdida de su madre le había hecho experimentar tantas calamidades, y cantando cantos amorosos al objeto de sus amores la princesa Isabel. Fina en que sus pueblos se levantarían por él, cual lo habían hecho en anteriores ocasiones; y no se equivocaba.

Habían pasado dos meses de su injusta reclusión, cuando empezaron a agitarse los pueblos y los estados de Navarra y de Barcelona. Por todas partes se levantaron pendones declarando la guerra a Juana II, para liberar a su hijo don Carlos.

Trató el rey de hacer frente a aquellos descontentos que pedían la libertad de su hijo; pero vió que entre las tropas mismas con que marchaba a sujetarlos cundía la idea de que el príncipe parecía inocente. Vió entonces que su corona se hallaba ya vinculante sobre su cabeza, y en esto caso fué cuando cedió y le reconoció por su heredero, concediéndole además su consentimiento para el matrimonio con la infanta Isabella de Castilla.

Escrito estaba en los altos destinos

cambiaría cada día de ministros.

Pero cada nuevo ensayo revolvía una nueva importancia. La Francia no podía ya sostener la guerra ni se hallaba en estado de conseguir. En vano ofrecía abandonar la España y establecer sus fronteras; no bastaba esta humillación. Se exigía que el rey diese paso por medio de la Francia a los ejércitos enemigos, para que fuesen a arrojar a su nieto del trono de España, y que entregasen en garantía las plazas de Cambrai, Metz, la Rochela y Bayona a menos que no prefiriesen dándole a lo más un plazo de un año destronarle el mismo a viva fuerza. He aquí con qué condiciones se ofrecía una tregua al vencedor de las Dunas, de Senef, de Fleurs, de Stenkerque y de Marsalle, a aquel que hasta entonces había tejido en su mano la paz y la guerra, aquel que se titulaba repartidor de coronas, vengador y juez de las naciones, el grande, el inmortal, a aquel, en fin, en cuyo obsequio hacía medio siglo que se tallaba el marmol, se fundía el bronce y se quemaba el incienso.

FOLLETIN.

EL CABALLERO

DE HARMENTAL

NOVELA

POR ALEJANDRO DUMAS

PARTE PRIMERA.

CAPÍTULO III.

Encuentro.

y seis cuarteles de sus armas, que el más fuerte de todos era el de los Harmental, con quienes estaban enlazados sus mayores hacia ya mas de trecientos años. Hé, aquí, pues, lo bastante para satisfacer las exigencias aristocráticas de la época sobre que escribimos.

El caballero no era ni pobre ni rico; es decir, que su padre al morir lo había dejado unas tierras situadas en las cercanías de Nevers, las cuales le pro-

ducían unas veinte ó veinte y cinco mil libras de renta. Esto era bastante para vivir con gran comodidad en su provincia; pero el caballero había recibido una esmerada educación, abrigaba en su pecho una ambición grande, y al llegar a ser mayor de edad, abandonó su provincia, y se fué a París por los años 1711.

Su primera visita fué al conde Torigny, con el que contaba mucho para que lo introdujese en la corte. Desgraciadamente el mismo conde de Torigny estaba fuera de ella en aquella época.

Pero como siempre recordaba con suyo placer, segun ya hemos indicado la familia de los de Harmental recomendó su sobrino al caballero de Villeneuve y este que nada podía negar a su amigo el conde de Torigny, presentó al joven en casa de la señora de Maintenon.

La señora de Maintenon tenía la apreciable cualidad de haber continuado siendo la amiga de sus antiguos amigos. Recibió perfectamente al caballero Harmental merced a los recuerdos que le recomendaban y algunos días despues habiendo a hacer la

corte al mariscal de Villars le dijo algunas palabras tan obligatorias en favor de su joven protegido, que el mariscal contento con encontrar una ocasión favorable para ingratiarse a su reina, respondió que desde aquella época quedaba el caballero de Harmental agregado a su estado mayor militar y que procuraría ofrecerle todas las ocasiones posibles de justificar la buena opinión que su augusta protectora había formado de él.

Grata alegría tuvo el caballero viendo abierta ante si tan buena senda. La campaña que iba a emprenderse era definitiva. Luis XIV estaba en el último periodo de su reinado, en la época de los reveses. Tallard y Marsin habían sido batidos en Hochstett. Villeroi en Ramillys, y el mismo Villars, el héroe de Fiedlingen, acababa de perder la furiosa batalla de Malplaquet, contra Marlborough y Eugenio. La Europa asombrada un instante bajo la mano de Dolbett y de Louvois, estaba en completa reacción contra la Francia. La situación de los negocios era desesperada y el rey, como un enfermo deshaciendo que ronda de medico cada hora

LA ACTUALIDAD.

de la Providencia que la unión de Castilla y de Aragón no se había de verificada por este principio, sino por el infante don Fernando, que después sucedió en los reinos de Aragón por la muerte de este. Así es que poco tiempo despues, cuando la fortuna parecía sonreírle, cuando iban á marchar los embajadores á Castilla á pedir solemnemente la mano de la infanta doña Isabel, de repente murió don Carlos en el año de 1461. Las estrañas vicisitudes porque habían pasado su vida su muerte casi repentina, y cuando se hallaba en la flor de la edad, han hecho que los historiadores todos hayan consignado, sin mas motivo que esta sospecha, que murió envenenado por la reina Juana, su madrastra.

Grande fué el sentimiento de los pueblos por la muerte de este joven príncipe que había pasado los pocos años de su vida, ora en las prisiones ora, en los campos de batalla sosteniendo los derechos que desconocía su madrastra, y que su débil padre combatía por las péridas sugerencias de esta.

SECCION OFICIAL.

Ministerio de Gobierno.

DECRETO,

Montevideo Sbre. 21 de 1863.

Estando vacante el destino de Inspector General de Obras Públicas.

El Presidente de la República ha acordado y decreta.

Art. 1.º Nombrase para desempeñar las funciones anexas al expresado destino, al ciudadano D. Ignacio Pérez de Capua.

2.º Comuníquese, publiquese e insertese en el libro competente.

BERRO.

SILVESTRE SIENRA.

Ministerio de Gobierno.

DECRETO.

Montevideo Sbre. 22 de 1863.

En virtud de la renuncia presentada por el Dr. D. José G. Palomeque del cargo de Gefe Político de Canelones, el Presidente de la República decreta.

Art. 1.º Aceptase la expresada renuncia, agradiendo al Dr. Palomeque á nombre del P. E. los servicios que ha prestado en el ejercicio de sus funciones.

2.º El Coronel D. Juan Barrios comandante militar del Departamento queda encargado á la vez de la Jefatura Política del mismo.

3.º Comuníquese etc.

BERRO—SILVESTRE SIENRA.

Estado Mayor General.

Exmo. Sr. Ministro:

El Teniente Coronel Encargado de la Mayoría del 2.º Batallón de G.N. en nota fecha de ayer dice: que por una equivocación se ha puesto en la lista de desertores á G. N. D. Pedro Varela, el cual se encuentra en la capital prestando servicio en dicho batallón; así mismo consta por haberse presentado en esta repartición el G. N. D. J. Villanueva, que está prestando sus servicios en el 4º Batallón á donde pasó en el mes de Abril pasado.

V. E. siendo servido, podrá ordenar si lo encuentra de justicia que dichos individuos sean borrados de aquella lista.

Dios gde. A. V. E. muchos años,
Montevideo Sbre. 14 de 1863.

Andrés A. Gómez.

Ministerio de Guerra.

Montevideo, Sbre 14 de 1863.
Esterado y publicase.

HERRERA.

El Gral en Gefe al Sur del Río Negro.
Gigante Setiembre 21 de 1863.
A. S. E. el Sr. Ministro de Guerra y Marina Coronel Don Luis de Herrera.

Exmo. Señor.

Despues de la derrota del vándalo Flores se me ha reunido un escuadrón

de Caballería de San José al mando del Capitán Pérez y la brillante división Colonia al mando del valiente Coronel Laguna que á marchas forzadas ha venido desde Mercedes ansiosa de llegar á tener parte en el triunfo de los Defensores de la ley.

El Regimiento de Montevideo, y la Compañía de Cazadores del 1.º de G. N. que había licenciado el 15 tambien han aumentado este cuerpo de Ejercito.

El vándalo Flores con sus horcas desmorralizadas ha repasado el Santa Lucía por el paso de Paché—Continúo su persecución.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Lucas Moreno.

LA ACTUALIDAD

Mantengamos la herida abierta.

1.

Si hoy fuera otra cuestión la que se debatiera; si del triunfo de ella, por cualquiera de los dos combatientes, resultara en bien y felicidad de la Patria, sería nuestro deber, y el de todos, olvidar lo pasado, y no recordar de él lo mas mínimo.

Pero cuando no es así cuando es hoy de imperiosa necesidad que triunfe el Superior Gobierno, que es el que representa la moralidad y engrandecimiento de la República Oriental, es el deber de todos, repetir constantemente los hechos, y poner en permanente transparencia, el ricio, la corrupción y la maldad, para que todo aquel que por primera vez llegue á nuestras playas, sepa en donde está la maldad, en donde la virtud.

Entonces fué, cuando el traidor Flores, subió, á ocupar la Presidencia, y entonces fué, cuando mas que nunca, empezó la inmoralidad mas repugnante.

Comprendiendo ese traidor que los suyos propios debían echarlo abajo, trajo á nuestro país, para que lo sostuvieran, bayonetas, brasileros, y obtuvo que el Gobierno del Brasil, lo pasara un subsidio de ciento sesenta mil pesos.

(Continuará.)

El General al Sud

del Río Negro.

Canelon Chico, Setiembre 22 do 1868.

A. S. E. el Sr. Ministro de Guerra y

Marina coronel D. Luis de Herrera.

Exmo. Sr.

El vándalo Flores con sus horcas desmorralizadas ha repasado el Santa Lucía por el paso de Paché—Continúo su persecución.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Lucas Moreno.

estaba conforme con el Gobernante, no faltaron (pues entonces abundaban) hombres ignorantes á quienes era facil arrastrar y otros que no teniendo mas sustento que la espada, siguieron la perfida bandera de los revolucionarios sumergiendo al país en nuevos males.

Desde entonces las persecuciones y el derramamiento de sangre estuvieron á la orden del día, y el país seé marchando hacia el abrazo.

Era consiguiente, el Gobierno que se puso, era echura de la revolución, y revolucionarios los que lo sostenían.

El pueblo callaba y sufrió indignado, por que la ley de la espada se habían sobrepujado sobre todas las leyes.

No imperaba mas ley ni mas constitución, que el capricho dé los perfidos hombres que por la revolución se habían apoderado del Gobierno.

Pero como era consiguiente, aquél estado de males no podían durar, pues ó mejor debía haber empeoramiento, ó mejorar la situación.

Pero los revolucionarios eran incapaces de lo bueno, y lo único que hicieron, fué dividirse.

Entonces fué, cuando el traidor Flores, subió, á ocupar la Presidencia, y entonces fué, cuando mas que nunca, empezó la inmoralidad mas repugnante.

Comprendiendo ese traidor que los suyos propios debían echarlo abajo, trajo á nuestro país, para que lo sostuvieran, bayonetas, brasileros, y obtuvo que el Gobierno del Brasil, lo pasara un subsidio de ciento sesenta mil pesos.

(Continuará.)

CRONICA.

Un baile de máscaras.—Están es la hermosa ópera, que la compañía italiana nos ofrece para mañana á la noche.

No hay que olvidarse, y es preciso asistir á Solis para proteger á la compañía, teniendo en cuenta, que esta, generosamente va á dar una función á beneficio de los heridos del ejército nacional, por cuya acción se hace digna de la protección del público oriental.

El "Standard"—Diario inglés que se publica en Buenos Aires dice con respecto á arreglos de nuestro gobierno con el enemigo.

"Algunos ingleses se quejan de que nosotros hayamos traído á discusión la posibilidad de la paz entre Flores y el Gobierno.

De todas partes me llegan informes de los muchos grupos que se han dispersado, y que van robando por donde pasan.

Estando el ejército en Canelones el vándalo Flores marchó el 8 á las 10 del S. de las Saucas con intención de ir hasta la Unión á sus cercanías; pero nuestra marcha á los "Piquitos" le privó de realizar este proyecto.

Dios gde. A. V. E. ms. años.

PROCLAMA.

EL MINISTRO DE LA GUERRA A LA GUARNICION DE LA CAPITAL.

SOLDADOS DE LA GUARNICION DE MONTEVIDEO!—La entusiasta y valiente actitud que asumió teis desde que se hizo oír en el Departamento de la Capital el primer alarido de la horda salvaje que capitanea al traidor Venancio Flores, ha despertado en el Gobierno de la República un legítimo sentimiento de orgullo.

COMPAÑEROS VOLUNTARIOS!—Habéis hecho sufrir un tremendo desastre al torpe invasor que ya os vuelve cobarde las espaldas, y habeis dado al país entero un nuevo ejemplo de abnegación y patriotismo.

DEFENSORES DE LA LEY!—El Gobierno de la República, al poner término á las fatigas porque habéis pasado estos últimos días, devolviéndoos el servicio ordinario, os agradece intimamente vuestra decisión y civismo.

El Gral en Gefe al Sur del Río Negro.
Gigante Setiembre 21 de 1863.

A. S. E. el Sr. Ministro de Guerra y

Marina Coronel Don Luis de Herrera.

Exmo. Señor.

Despues de la derrota del vándalo Flores se me ha reunido un escuadrón

LUIS DE HERRERA.

LA ACTUALIDAD.

Ha sido admitida.—La renuncia que presentó el Sr. Dr. Palomeque, nombrándose en su lugar, al coronel D. Juan Barrios.

VERSO.—Hé aquí, algunos, debidos á la tijera.

AMOR DE PATRIA comprendo
Cuanto el hombre debe amar,
Su Dios, sus leyes, su hogar,
Y el honor que las defiende.

DIOS es el sabio creador,
Que conserva y nombra al hombre,
Sin qual fuerze su nombre,
Condición, secta y color.

GRATITUD siempre el favor
Es un deber justo y grato
Y por eso el hombre ingrato
Es un monstruo que da horror.

HONOR es en sumo grado
El alma del ciudadano,
Sin honor es miembro vano
O pernicioso al Estado.

IRA hace al hombre un tirano
De inferiores y de iguales,
La ira es propia de animales,
Por que no es efecto humano.

LIBERTAD ¡oh dulce nombre!
Hermoso y celeste don.
Tu eres mi razón.
Tu eres la alma del hombre.

ORO es un bien apreciable
Para el comodo sustento,
Pero es el mayor tormento,
La sed del oro insaciable.

QUIJOTERIA es un vicio,
Que causa risa y desprecio.
Pues es un quijote necio.
Que aventura el juicio.

VENGANZA nunca jamás;
Nunca, nunca odia ó renuncia,
Porque no hay placer mayor
Como amar y perdonar.

FÉ de Erratas.—En el artículo que publicamos ayer, bajo el epígrafe "irreglos con el invasor" se deslizaron algunos errores que creemos deber rectificar.

En la columna 1.º pag. 2.º, donde dice: "dar á entender que la verdad debe posponerse al vicio", —debe decirse dar á entender que lo virtud etc.,

Columna 4.º, parrafo 5.º, linea 8.º en vez de Presidencia—lease "Provincia".

Mientras que los grandes personajes asisten á este banquete oficial, preparando siempre en la manzana del goce principal, la multitud espaciada sobre la orilla, con los pedazos de torta, y cambiandolos despues de empapados se comen.

Buenos Ayres el 21 del corriente vapor paquete argentino "Murques de Olinda", de 190 toneladas capitán Hipólito S. de Bentancor con 4 pasajeros á Junquín Bautista de Silva en las.

Buenos Ayres el 12 del corriente vapor paquete argentino "Menny", de 200 toneladas, capitán José Barbosa con 45 pasajeros á Miguel Alvarez hno. con 200 huertos y 1 faro insaciables á Delisle y ca. 1 idem, idem 4 Roonen Hopman y ca. 1 idem idem á orden 10 enjenes idem á Villarnob y en 7 idem idem, á Apósteg y huertos idem idem.

Encuentros.—F Federico Donell, 1 idem, á Smith huertos 2 bolas á Rufino el Fraile, 1 paquete á M. L. Diaz, 1 idem á Schmidt Cromé y ca. 1 idem á Le Hio Barnett y ca. 1 enjunte, á T. Montrabel, 1 caja, á Carlos Butle, 1 paquete, Jose Coelho, 1 paquete,

GERRARON REGISTRO—Día 14.

Havre y Bayona barca francesa "Ania", capitán Anglade, por Apósteg y huertos, con 412 huertos vacunos, goce 4853 idem idem salados, 27 fardos cau 396 idem lana, 896 cueros de vaquillón secos, 6,90 astas.

Baltimore con escala en Buenos Ayres barca americana "Talisman", por Zimmerman Fairs y ca. con 10 fardos cauda, 3200 cueros vacunos secos.

DIA—18.

Puerto del Brasil, bergantín brasilero "Pia", por William Hoffmann con: cargado en Buenos Ayres 52 1/2 toneladas hueso, 272 1/2 id. ceniza, cargado en nuestro puerto, 242 tons. ceniza, 35 fardos trapos, 10 tons. hueso, 5 1/2 id marlos.

DIA—23.

Puerto del Brasil, bergantín brasilero "Pia" pór Conceição y ca. con 2500 qq. carne tasajo, 40 ca. vs. secos.

Puerto de Inglaterra, berg. inglés "Favorita", por D. Bell con 277 tons. ceniza, 13 id marlos, 23 id huesos.

HAN ABIERTO REGISTRO PARA CARGAR DIA 19.

Rio Janeiro barca brasileña "Imperial Venezolana", por Rocha Faría y ca. con 3000 sacos afrecho, y 2000 lenguas vacunas.

Habana fragata española "Hernán Cortés" por Zumaran y ca., con 9000

co de consagrarse absolutamente en todas las circunstancias de la vida, y cada hermano acepta como suyo los parentes, amigos de su hermano adoptivo. La creación de esa fraternidad tan poderosa y solemne se verifica y se consagra con las mas grandes formalidades.

Cuando dos jóvenes de Madagascar, entrañan el uno al otro, quieren hacerse hermanos de sangre, anuncian con anticipación su proyecto á sus familias, y así de que estas examinen la condición, la moralidad del nuevo miembro que van á recibir en su seno.

Cuando todo se ha encontrado bueno y conveniente, se fija un dia para la celebración de la ceremonia. Toda la población de las aldeas inmediatas se convoca por los gofes, á 4 hora señala donde se sientan en tierra formando un círculo á cuyo alrededor se apiña la multitud.

El personaje mas considerable de la asamblea presenta una azogaya á los dos hermanos que cada cual

ASOMBROSA REBAJA

DE PRECIOS DE

LAMPARAS

PARA

ACEITE KEROSENE

GRAN IMPORIO DE LUZ

ORIENTAL.

CALLE DEL 25 DE MAYO, ESQUINA A LA DE ZAVALA

LIBRERIA ESPAÑOLA—
de *Real y Prado*—Calle de Misiones
núm. 125, Gran baratillo de libros.

El espejo de la montaña de Gia
da 4 tomos 720 reis.

Mi tío Tomás por Pigault Lebrun
tomas 720,

El fin del hombre onto 240 reis

Amalia Nantfield por Madama Cottin
1 tomo 1 \$ 160.

Doña Mercedes de Castilla ó el viaje
a Catay 3 tomos 1 \$ 640.

Voyage en la exaltación de las pa-
siones 1 tomo 240 reis.

Numa Pompilio segundo rey de Ro-
ma 2 tomos 720 reis.

Corina en Italia por Madama Stael 4
tomos 1 \$ 160.

Nuevo Manual completo de tertulias
y prendas 1 tomo 480 reis.

Paseo por Europa ó escenas instruc-
tivas y pintorescas 1 tomo 240 reis.

De la literatura considerada en sus
Relaciones con las instituciones sociales
por Madama de Stael 3 tomos 720.
reis.

Los Huerfanos de la Aldea 4 tomos
1 \$ 160.

Los Recoletos de Munich Historia
Alemana 1 tomo 240 reis.

Carlos V y la Victoria por Julio
Rombelo.

Eugenio y Teodoro ó las víctimas del
orgullo y del Crimen 3 tomos 720 reis.

Dumas la Regencia 1 tomo 480
reis.

El rey del mundo por D. Emilio
Sousa 1 peso 160 reis.

Cartas de Emericano a Lucía 2 tomos
1 peso 160 reis.

Cuentos, Artículos y Novelas por D.
Pedro A. de Alarcón, 1 tomo 240
reis.

Los accidentes de la niñez 1 tomo
240 reis.

Gómez Arias ó los moros de las Al-
pujarras 3 tomos 1 peso 640 reis.

El renegado por el Visconde de As-
linecourt 3 tomos 720 reis.

La lámpara del Santuario novela
moral religiosa 1 tomo 240 reis.

Historias extraordinarias por Edgard
Poe, 1 tomo 240 reis.

Vinjes de Antenor por Grecia y
Asia 4 tomos 1 \$ 160.

De patria en patria por D. Antonio
Ferrer del Río 1 tomo 480 reis.

SERVICES MARITIMES
Des Messageries Impériales.—Paquebots Po-
te-Francés.

El paquete francés á vapor "Saint-
tonge" su capitán Sallo saldrá de este
puerto con destino á Rio Janeiro el día
del cierre á las 8 de la mañana.

Allí encontrará al gran vapor tran-
atlántico "Guionne" que sigue viendo

hasta Burdeos, haciendo escala en los
puertos de Bahía, Pernambuco, San
Vicente y Lisboa.

En San Vicente encontrará al vapor
"Telémaqué" con destino á Gorée.

El vapor *Sanitoge* recibe pasajeros
para todos los pueblos arriba mencio-
nados, furgas, encrucijadas y dicero á
flete, para Rio Janiero, San Vicente,
Gorée, Lisbon y Burdeos.

Las encrucijadas, muestras serán
recibidas en la agencia el dia 14 del
corriente hasta las 2 de la tarde sola-
mente.

Por más informes y para tratar ocurrir-
se á la agencia calle de Micones
núm. 90.

El Agente—J. Charry.

Consultar diariamente las once de la mañana hasta la una de la tarde.

Las otras horas del dia son para visitar los entierros en sus domicilios.

CALLE DE MIGOS ALLEN NÚMERO 161.

Entre las calles de Misiones y Zavala—frente á las casas del Sr. Zorrilla.

531.

PERMANENTE.

LECCIONES PARTICULARES.

De gramática, retórica, historia, mitología, geografía, astronomía, matemáticas [puras y mixtas], dibujo lineal, contabilidad comercial, sistema métrico decimal y tenduría de libros por ambas partes.

Idiomas: inglés, francés, italiano, la-
tin y español.

Método breve: sencillo y exacto para
sumar, restar, multiplicar y dividir.

Lindo método: para calcular intereses,

lo mas breve, sencillo y exacto cono-
cido.

Horas disponibles: todos los días de 8

y sábado de 1½ á 1½ del dia y de 8
a 9 de noche.

Clases: tomando los interesados
sus lecciones en casa del profesor,
\$ 11,50 per uno, \$ 15,36 per dos ó
18,00 por tres vice versa.—\$ 15,36

Por una clase, en un establecimiento
de educación, \$ 40,00 mensuales. En
todo caso hay que abonar una mensua-
lidad adelantada.

Calle de la Convención núm. 150.

Enrique Leedel.

Nota: Traducciones en 5 idiomas

na un número regular de alumnos, de
7 a 9 de la noche, en la casa núm. 29
de la calle de Zavala.

Ignacio Pedralbes y de Capua.

TARIFA DE PRECIOS

DEL ALUMBRADO A GAS

CADA MIL PIÉS \$ 8 MONEDA NACIONAL.

PASANDO EL CONSUMO MENSUAL:	
DE 2000 pies se desuenta	5 p.
" 3000 " " "	10 p.
" 5000 " " "	15 p.
" 10000 " " "	20 p.

El uso de los medidores es obligato-
rio.

Son de la propiedad de la Empresa,
quien está encargada de su conserva-
ción y reparaciones y los alquila a pre-
cios siguientes:

DE 2 lnes	25 cents. mensualmente
" 3 " "	36 " "
" 5 " "	55 " "
" 10 " "	80 " "
" 20 " "	100 " "

De mas de 20 será precio convencio-
nal.

Se ha recibido por el último paquete un surtido completo de necesarios para
portátiles de fabricación inglesa para viaje de todos tamaños y clases.

También escritorios de cuero de Rusia. Un microscopio reflector de

gran poder, todo, á precios módicos.

Cigarrería del Banco, calle de Ituzaingo núm. 80 y 82.



A LOS GEFES Y OFICIALES QUE MARCHAN AL EJERCITO EN CAMPAÑA

COCHERA

Se ofrece una que puede dar gara-
ntía de su conducta en esa dirección
dáran razón.